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Exercicios sobre Separatrizes

EXERCICIOS SOBRE SEPARATRIZES

(Extraidos do livro texto do Medeiros p. 77 a 80)

1. Em uma série ordenada, qual éo percentual de elementos que ficam a esquerda de cada uma das
medidas separatrizes:

a. Dj_ b. Q1
Solucéao

D1 — representa
esquerda.

Q1 — representa
sua esquerda.

Ki — representa
sua esquerda.

D, — representa
esquerda.

Ks — representa
sua esquerda.

Qs — representa
sua esquerda.

Ks — representa
sua esquerda.

Q2 — representa
sua esquerda.

Dg — representa
esquerda.

c. Ky

o 1°©

o 1°

o 1°

o 2°

o 3°

o 3°

0 4°

o 2°

o 8°

d. D2 e. K3 i D8

f.Qs g.Ki h.Q j. P7o

decil, portanto, temos que 10% dos elementos ficam a
quartil, portanto, temos que 25% dos elementos ficam
quintil, portanto, temos que 20% dos elementos ficam
decil, portanto, temos que 20% dos elementos ficam a
quintil, portanto, temos que 60% dos elementos ficam
quartil, portanto, temos que 75% dos elementos ficam
quintil, portanto, temos que 80% dos elementos ficam
quartil, portanto,

temos que 50% dos elementos ficam

decil, portanto, temos que 80% dos elementos ficam a

Sua

a

a

Sua

g_)/

g_)/

g_)/

a

sSua

P:o — representa o 70° percentil, portanto, temos que 70% dos elementos ficam

a sua esquerda.

2. Em uma série ordenada, qual é percentual de elementos que ficam a direita de cada uma das
medidas separatrizes:

a. Dy
h. P,

b. Pgo

Solucéao

C. Q3 d. K, e. Py f. Ds g. Ql

D, — representa o 4° decil, portanto, temos que 60% dos elementos ficam a

sua direita.

Pgso — representa o 80° percentil, portanto, temos que 20% dos elementos
ficam a sua direita.

Qs — representa o 3° quartil, portanto, temos que 25% dos elementos ficam

sua direita.

Ko — representa o 2° quintil, portanto, temos que 60% dos elementos ficam

sua direita.

P, — representa o 20° percentil, portanto, temos que 80% dos elementos
ficam a sua direita.
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Ds — representa o 5° decil, portanto, temos que tE0% dos elementos ficam a
sua direita.

Q1 — representa o 1°© quartil, portanto, temos que 75% dos elementos ficam a
sua direita.

P, — representa o 2° percentil, portanto, temos que 98% dos elementos ficam
a sua direita.

3. Qual é o percentual de elementos de uma série ordenada que se situa entre:

a. Q]_ e Q3 b. Pip e Py c. D, e Dsg d. Qle Ks e.D;e K,
f. K26D8 g. KSeQ3
Solucgéao

Q. e Qs — representa o intervalo interquartilico de 50% (=75% - 25%).
Pio € Py — representa o percentual de 80% dos elementos da série.
D, e Ds — representa o percentual de 40% dos elementos da série.

Qi e Kz — representa o percentual de 35% (=60% - 25%) dos elementos da
série.
Ds e K; — representa o percentual de 50% (80% - 30%) dos elementos da
série.

K> e Dg — representa o percentual de 40 (80% - 40%) dos ellementos da série.
Ki e Q3 — representa o percentual de 15% (75% - 60%) dos elementos da
série.

4. Se uma série ordenada possui 180 elementos, dé o numero aproximado de elementos que se situam:

a. acima do Py b. abaixo do Kz c. acima do Qs d. abaixo do Py
e. entre o Pyp e Py f.entre 0 Q; € Q3 g. entre Q; e Pg h. entre Pg € Pg,
Solucéo

A posicdo do percentil é dada por Ep = (i - n)/100

Er20 = (20x180)/100 = 362 posicdo. Logo, temos 144 elementos acima desta
posicéao.

Es = (3x180)/5

posicéo.

1082 posicao. Logo, temos 108 elementos abaixo desta

Ees = (3x180)74
posicéo.

1352 posicédo. Logo, temos 45 elementos acima desta
Eroo = (90x180)/7/100 = 1622 posicao. Logo, temos 162 elementos acima desta
posicao.

Erio = (10x180)7100 = 18 e Epg = (80x180)/100 = 144. Logo entre as posicgoes
182 e 1442, temos 126 elementos.

Bertolo



I m G S Exercicios sobre Separatrizes

CATANDUVA-SP

Egin = (1x180)/74 = 45 e Ep = (3x180)/4 = 135. Logo entre as posicdOes 452 e
1352, temos 90 elementos.

Eos = (3x180)/4 = 135 e Epg = (80x180)7100 = 144. Logo entre as posicdes
1352 e 1442, temos 9 elementos.

Erso = (90x180)/7/100 = 162 e Epg, = (92%x180)/100 = 165,6. Logo entre as
posicles 1622 e 1662 (arredondando), temos 4 elementos.

5. Dada a série X: 3, 15, 6, 9, 10, 4, 12, 15, 17, 20, 29, calcule:

a. Ql b. K2 C. D4 d. Q3 e. Pgo

Solucéo

Primeiramente formemos o ROL: 3, 4, 6, 9, 10, 12, 15, 15, 17, 20, 29

Ex = (Ix11)/4 = 2,75. Esta posicdo ndo é inteira, significa que o Q; é um
valor compreendido entre o 2° e o 3° elemento da série. O 22 é 0 4 e 0 3° ¢é
0 6. Tirando a média, temos 5. Assim, temos que 25% dos valores da série
sdo menores ou Iguais a 5 e 75% sdo malores ou iguais a 5.

Exo = (2x11)/5 = 4,40. Esta posicdo ndo €é inteira, significa que o K, é um
valor compreendido entre o0 4° e o0 5° elemento da série. O 4° é 0 9 e 0 5° ¢
0 10. Tirando a média, temos 9,5. Assim, temos que 40% dos valores da série
sdo menores ou iguais a 9,5 e 60% sdo maiores ou iguais a 5.

Eps = (4x11)/10 = 4,40. Esta posicdo nao é inteira, significa que o Dy é um
valor compreendido entre o 4° e o 5° elemento da série. O 4° é 0 9 e 0 5° é
o 10. Tirando a média, temos 9,5. Assim, temos que 40% dos valores da série
sdo menores ou iguais a 9,5 e 60% sao maiores ou iguais a 5.

Ees = (3x11)/4 = 8,25. Esta posicdo ndo é inteira, significa que o Q3 é um
valor compreendido entre o 8° e 0 9° elemento da série. 0 8 é 0 15 e o 9°
€ o 17. Tirando a média, temos 16. Assim, temos que 75% dos valores da
Série sao menores ou iguais a 16 e 25% sdo maiores ou iguais a 16.

Erso = (90x11)/100 = 9,90. Esta posicao ndo é inteira, significa que o Py é
um valor compreendido entre o 9° e o0 10° elemento da série. 0 92 é 0 17 e ©
10° é o 20. Tirando a média, temos 18,5. Assim, temos que 90% dos valores
da série sdo menores ou iguais a 18,5 e 10% sdo malores ou iguais a 18,5.

6. A distribuicdo de frequéncia abaixo representa idade de 50 alunos de uma classe de primeiro ano de

uma Faculdade:

Calcule:
a. Q]_ b. K2 C. D4 d. Q3 e. Pgo
17 <
18 18
19 17
20 &
21 4

Bertolo



Exercicios sobre Separatrizes I ' l GS

CATANDUVA-SP

Solucéao

Primeiramente montemos a coluna de frequéncias acumuladas
Eo1 = (1x50)/74 = 12,50. Como nado € inteira,
significa que o Q; é um elemento
compreendido entre a 122 e a 132 posicéo.

17 3 3 Pela Facumu'ada, 0 12a é 0 18 e o 130 é (0] 18,
também. Logo, Q; = 18 anos.

18 18 21 Ex. = (2x50)/5 = 20. Significa que o K, é o
elemento na 202 posicao. Pela Facunutadas O

19 17 38 elemento da 202 posicdo é o 18. Logo, K, =
18 anos.

20 8 46 Eps = (4x50)/710 = 20. Significa que o K, é o
elemento na 202 posicdo. Pela Fucunutadas O

21 4 50 elemento da 202 posicdo é o 18. Logo, K, =

18 anos.
Eos = (3x50)/74 = 37,5. Como n&o é inteira, significa que o Qs; € um elemento
compreendido entre a 372 e a 382 posicdo. Pela Fiunlada, 0 372 € 0 19 e 0
38° é o 19, também. Logo, Qs = 19 anos.

Erpoo = (90x50)/100 = 45. Significa que o Py é 0 elemento na 452 posicéo.
Pela Facumulada, O €lemento da 452 posicdo € o 20. Logo, Py = 20 anos.

7. A distribuicdo de frequéncia abaixo representa o consumo por nota de 54 notas fiscais emitidas
durante um dia em uma loja de departamentos.

Calcule:
a. Q]_ b.K, c.D; d. Q3 e.D; f. Pg

1 0]-- 50 10

> 50]--100 28

3 100]--150 12

4 150]--200 2

5 200]--250 1

6 250]--300 1
Solucéao

Primeiramente montemos a coluna de frequéncias acumuladas
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Eu = (1x54)/4 = 13,5. Isto nos da a
posicado de Q; na série. A classe que
contém o elemento que ocupa a

- 10 - X
1 Ol 50 10 posicdo 13,5 é a 22 classe.
38 Substituindo os valores iIndicados na
2 50]--100 28 formula, obtém-se:
Eo1 — F, 13,5—-10
3 100]--150 12 50 Qr = Ly + -2 p =50+ 22— 50
fi 28
4 150]--200 2 52 =565
5 200]--250 1 53
6 250]--300 1 54

Exo = (2x54)/5 = 21,60. Isto nos da a posicdo de K, na série. A classe que
contém o elemento que ocupa a posicado 21,60 é a 22 classe. Substituindo os
valores indicados na formula, obtém-se:

Exy — Fane 21,60 — 10
K; = lipp+——F——h=50+——--—.50=70,71
fi 28

Eps = (3x54)/10 = 16,2. Isto nos da a posicao de D; na série. A classe que
contém o elemento que ocupa a posicdo 16,2 é a 22 classe. Substituindo os
valores indicados na formula, obtém-se:

l Eps — Fant ) _ ¢ 16,2—105 |
D3 = Ly + 7 =50+ ——=—.50 = 61,07
Respostas:
d. 110,42 e. 99,64 f. 246

8. Interprete os valores obtidos no problema anterior.

Solucéao

a. 25% das notas indicavam consumo menor ou igual a US$ 56,25 e 75% indicavam
consumo maior ou igual a US$ 56,25

o

. 40% das notas indicavam consumo menor ou igual a US$ 70,71 e 60% indicavam
consumo maior ou igual a US$ 70,71

c. 30% das notas indicavam consumo menor ou igual a US$ 61,07 e 70% indicavam
consumo maior ou igual a US$ 61,07

d. 75% das notas indicavam consumo menor ou igual a US$ 110,42 e 25%
indicavam consumo maior ou igual a US$ 110,42

e. 70% das notas indicavam consumo menor ou igual a US$ 99,64 e 75% indicavam
consumo maior ou igual a US$ 99,64

f. 98% das notas indicavam consumo menor ou igual a US$ 246,00 e 2% indicavam
consumo maior ou igual a US$ 246,00
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9. Tomando como amostra a tabela do problema 7 apresentada novamente abaixo, o gerente desta loja
de departamentos decidiu premiar a nivel promocional com um brinde, 10% dos fregueses que mais
consumirem, nos proximos 30 dias. A partir de qual valor de consumo da nota fiscal os clientes
seriam premiados?

Solucéo

Os 10% dos clientes que mais consumirem
serdo aqueles cujo consumo seja superior a

1 0]-- 50 10 e

2 50]--100 28

3 100]--150 12

4 150]--200 2 1 0]-- 50 10 10

5 200]--250 1 2 50]--100 28 38

6 250]--300 1 3 100]--150 12 50
4 150]--200 2 52

Epo = (9%x54)/10 = 48,60. Isto
nos da a posicado de Dy na
série. A classe gque contém o
elemento que ocupa a posicao
48,60 é a 32 classe. 6 250]--300 1 o4
Substituindo os valores

indicados na férmula, obtém-

Ssers

5 200] --250 1 53

ED9 - Fant 48,60 - 38
Dy = lips +Th =100 + —————.50 = 144,17

A partir do valor de consumo de R$ 144,17, os clientes seriam premiados!!!

10. Uma empresa estabelece o salario de seus vendedores com base na produtividade. Desta forma,
10% é fixo e 90% sdo comissdes sobre a venda. Uma amostra de salarios mensais nesta empresa
revelou o quadro abaixo. Se a empresa decidir, a nivel de incentivo, fornecer uma cesta basica para
5% dos vendedores que pior desempenho tiveram durante o préximo més com base nesta amostra,
gual serd o maior salario que recebera esta cesta basica

1 70]-- 120 8
5 120[--170 28
3 170[--220 54
4 220]--270 32
5 270|--320 12
6 320|--370 6

Bertolo



IMCS

CATANDUVA-SP

Exercicios sobre Separatrizes

Solucéao

Primeiramente montemos a coluna de frequéncias acumuladas

5

6

70]-- 120
120]--170
170]--220
220]--270
270]--320
320]--370

8 8

28 36
54 90
32 122
12 134
6 140

Estamos querendo premiar os 5% piores
vendedores, 1isto é, queremos o0 Ps
para premiarmos os salarios abaixo
daquele valor.

Ers = (5x140)/100 = 7,00. Isto nos da
a posicdo de Ps na série. A classe
que contém o elemento que ocupa a
posicao 7,00 2] a 12 classe.
Substituindo os valores indicados na
formula, obtém-se:
Eps — Font 7,00 -0
P =1 —h=70+ ——.
5 inf + fl + )
= 113,75

50

A empresa premiard com incentivo da cesta basica todos aqueles funcionarios
gue conseguirem um salario abaixo a R$ 113,75.

11. A tabela abaixo representa a venda de livros didaticos em uma editora na primeira semana de

margo.

Determine: a. Q;

Solucéo

5

6

b. Qs cC. Py d. Py

0]-- 10
10]--20
20]--30
30]--40
40]--50
50]--60

4._.000

13.500

25.600

43.240

26.800

1.750

Primeiramente montemos a coluna de frequéncias acumuladas
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Ex = (1x114890)/4 = 28.722,5.
Isto nos da a posicdo de Q; na

32 classe da série.
Substituindo os valores
1 0]-- 10 4.000 4.000 indicados na férmula, obtém-se:
Ey)y — F,
2 10]--20 13.500 17.500 0, = linf‘l' Q1 : ant
L
28722,5 - 17500
20]--30 25.600 43.100 — :
° | 20+ 25600
= 24
4 30]--40 43.240 86.340 ,38
5 40]--50 26.800 113.140
6 50]--60 1.750 114.890

Eez = (3x114890)/4 = 86.167,5. Isto nos da a posicdo de Q; na 42 classe da
série. Substituindo os valores indicados na formula, obtém-se:

. Egs — Fant h =304 86167,5 — 43100 10 = 3996

Qs = liny fi a 43240 U TR

Eroo = (90x114890)/100 = 103.401. Isto nos dad a posicao de Py na 52 classe da
série. Substituindo os valores indicados na formula, obtém-se:

Epog — Fane 103401 — 86340

: h 26800 0=463

Erio = (10x114890)/100 = 11.489. Isto nos da a posicdo de Py na 22 classe da
série. Substituindo os valores indicados na férmula, obtém-se:

11489 — 4000

EPlO _Fant
Poo= L st—0m2 M p—10+—— 10 = 15,55
90 = finf fi 13500

Pyg = lins +

12. Interprete os valores obtidos no problema anterior.
Solucéao

a. 25% dos livros vendidos tinham preco unitario menor ou igual a US$ 24,38 e
75% dos livros vendidos tinham preco unitario maior ou igual a US$ 24,38

b. 75% dos livros vendidos tinham preco unitario menor ou igual a US$ 39,96 e
25% dos livros vendidos tinham preco unitario maior ou igual a US$ 39,96

C. 90% dos livros vendidos tinham preco unitario menor ou igual a US$ 46,37 e
10% dos livros vendidos tinham preco unitario maior ou igual a US$ 46,37

d. 10% dos livros vendidos tinham preco unitario menor ou igual a US$ 15,55 e
90% dos livros vendidos tinham preco unitario maior ou igual a US$ 15,55

13. A tabela a seguir representa o nimero de faltas anuais dos funcionarios de uma empresa.
Determine: a. Ds; b.Ks C.Pg d.Qs; e.Q; f. Py
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Solucéao
Primeiramente montemos a coluna de frequéncias
acumuladas:
20
0
1 42
5 53 0 20 20
3 125 1 42 62
4 84 2 53 115
5 40 3 125 240
6 14 4 84 324
v 3 5 40 364
8 2 6 14 378
7 3 381
8 2 383

a. Eps = (3x383)/10 = 114,9. Como é uma posicdo NAO inteira, o valor D; esta
compreendido entre as posicOes 1142 (53) e 1152 (53). A média é 53 (2
faltas). Logo 30% dos empregados tiveram 2 faltas ou menos e 70% dos
empregados 2 faltas ou mais.

b. Exs = (3x383)/5 = 229,8. Como é uma posicdo NAO inteira, o valor K; esta
compreendido entre as posicdes 2292 (125) e 2302 (125). A média é 125 (3
faltas). Logo 60% dos empregados tiveram 3 faltas ou menos e 40% dos
empregados tiveram 3 faltas ou mais.

C. Epgo = (90x383)/100 = 344,7. Como é uma posicdo NAO inteira, o valor Py
esta compreendido entre as posicles 3442 (40) e 3452 (40). A média é 40 (6
faltas). Logo 90% dos empregados tiveram 5 faltas ou menos e 10% dos
empregados tiveram 5 faltas ou mais.

d. Eqs = (3x383)74 = 287,25. Como é uma posicéo NAO inteira, o valor Q; esta
compreendido entre as posicdes 2872 (84) e 2882 (84). A média é 84 (4
faltas). Logo 75% dos empregados tiveram 4 faltas ou menos e 25% dos
empregados tiveram 4 faltas ou mais.

e. Eq = (1x383)/4 = 95,75. Como € uma posicdo NAO inteira, o valor Q; esta
compreendido entre as posicOes 952 (53) e 962 (53). A média é 53 (2
faltas). Logo 25% dos empregados tiveram 2 faltas ou menos e 75% dos
empregados tiveram 2 faltas ou mais.

. Epio = (10x383)/100 = 38,3. Como é uma posicdo NAO inteira, o valor P, esta
compreendido entre as posicdes 382 (42) e 392 (42). A média é 42 (1
faltas). Logo 10% dos empregados tiveram 1 falta ou menos e 90% dos
empregados tiveram 1 falta ou mais.
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14. Interprete os valores obtidos no problema anterior.

Solucéao

a. 30% dos empregados tiveram um numero de faltas anuais menor ou igual a 2 e
70% dos empregados tiveram um numero de faltas anuais maior ou igual a 2

o

60% dos empregados tiveram um ndmero de faltas anuais menor ou igual a 3 e

40% dos empregados tiveram um numero de faltas anuais maior ou igual a 3

0

90% dos empregados tiveram um ndmero de faltas anuais menor ou igual a 5 e

10% dos empregados tiveram um numero de faltas anuais maior ou igual a 2

o

75% dos empregados tiveram um numero de faltas anuais menor ou igual a 4 e

25% dos empregados tiveram um numero de faltas anuais maior ou igual a 4

0}

25% dos empregados tiveram um numero de Ffaltas anuais menor ou igual a 2 e

75% dos empregados tiveram um numero de faltas anuais maior ou igual a 2

f. 10% dos empregados tiveram um numero de faltas anuais menor ou igual a 1 e
90% dos empregados tiveram um numero de faltas anuais maior ou igual a 1

15. Uma amostra do tempo de vida Gtil de uma peca forneceu a distribuicdo abaixo:

5

6

Solucéao

0]-- 100
100]--200
200]--300
300 --400
400] --500
500] --600

42

86

127

64

Se o produtor deseja estabelecer uma garantia
minima para o nimero de horas de vida util de
uma pega, trocando a pega que ndo apresentar
este numero minimo de horas, qual é a garantia,
se ele estéa disposto a trocar 8% das pegas.

Primeiramente montemos a coluna de frequéncias acumuladas.

Queremos a vida util

inferior a 8%, ou seja, inferior ao Pg:
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1 0]-- 100 6 6

2 100]--200 42 48
3 200]--300 86 134
4 300]--400 127 261
5 400]--500 64 325
6 500]--600 8 333

Ers = (8Xx333)/100 = 26,64. Isto nos da a posicado de Pg na 22 classe da série.

Substituindo os valores indicados na formula, obtém-se:
Epg — F, 26,64 — 6
fg:lmf+Jﬁ7fﬂ5h=100+——Z§—<1mp:pwi4mw%
~ i

CONCLUSAO: Para pegas com vida util inferior ou igual a 149,14 h, o produtor
TROCARA a peca. Para pecas com vida util superior ou igual a 149,14 h, o
produtor NAO TROCARA a peca.
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